

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön** reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeldi Samuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Iparosok árúcsarnoka.

Lapunkban nem egyszer foglalkoztunk már a vidéki kisipar aggasztóan súlyos helyzetével. Ha módunkban volna, törvényhozási akció iránt indítanánk mozgalmat a kisipar érdekében; így azonban — a politizálás távol esvén tőlünk — szerény munkakörünkben csak megvitálni és a kibontakozás útját-módját megvilágítani áll hatalmunkban.

Sok érdeklődőnek sok fejtörést okozott már: miként lehetne a vidéki kisiparosok helyzetét könnyíteni. Olvastunk és magunk is írtunk ez ügyben igen sok hírlapi cikket, mert kétségtelen, hogy a városalkotó polgárelem zömét az iparososztály adja s kétségtelen az is, hogy a városok városias jellegének a fejlődésében van az állami élet, a vagyonosodás és a szellemi előrehaladás fősulya.

Épp ezért örömmel ragadunk meg mindig minden kínálkozó alkalmat, mely módot nyújt az iparososztály ügyében a városunk szellemi és anyagi előrehaladásának feltételeire rámutatni s ahol valami e kettős érdekében történik olyan, amit a magunk városára is üdvösnök itélünk, arra a közfigyelmet felhívni.

TÁRSA.

A barátok.

Irla: Fehér Dezső.

Dr. Kalb Fülöp megtisztogatta zsebkezdőjével aranyfoglatú szemüvegét, azután szénézett a semmiségben, mintha valami elhessent madarat keresne. Barátja, az ifju professzor pedig izgatottan leste ajkain a szót és minthogy azok sehogy sem akartak megmozdulni, utóljára ő kezdte meg a rapszodikus dialógot:

- Tehát láttad?
- Láttam.
- Nos?
- Nos hát, egyelőre semmi.
- Nem értelek.

— Pedig ez igen egyszerű. Az első felület ismerkedés, konvencionális bókolás és pillanatnyi impresszió után helyes ésszel és nyugodt lélekkel azt sem mondhatom, hogy igazad volt, azt sem, hogy nem. Kezdetben minden leány egyforma, igyekszik kedves lenni, a míg nem tudja, kivel áll szemben. A mikor azután alaposabban megismeri a vis a vis-ját, illeszkedik annak a temperamentumához, elnézi gyengéit és a rendelkezésre álló eszközökkel legezgeti annak

Igy ezúttal a hozzánk közel fekvő, velünk határos Bekésvármegyében, a Szentessel testületileg is határos Szarvason is indított az ottani fészolgabiró egy egészséges mozgalmat, mely arra vall, hogy ép érzéke van az iparos osztály ügyebaja iránt és praktikus eszmék nélkül sem szűkölködik, melyek e bajokon segíteni vagy legalább enyhíteni vannak hivatva.

A szarvasi fészolgabiró eszméje az, hogy járása székhelyén, Szarvason, a város szépítésére is szolgáló iparos-árúcsarnokot építsenek, melyben az iparosok, a maguk közügyessége készítményeit, az idő minden viszontagsága közt, az ellen védve, biztonságban árúsíthatnak mindenkor.

Ez iparos-árúcsarnok érdekében a szarvasi fészolgabiró a következő emlékiratot intézte vármegyéje alispánjához:

„Ismételten volt alkalmam rámutatni arra a siralmas helyzetre, melyben nálunk a kisiparos osztály szenved. Ugy időszaki, valamint esetről-esetre ez ügyben tett jelentéseimben, sajnos, alig mondhattam egyebet, csupán, hogy a kisipar állandó pangásban van.

Pedig nálunk az iparos-osztály úgy társadalmi, mint közmívelődési tekintetben igen fontos tényező, mert e

hőbortjait — ha ugyan ezt a nagy munkakifejtést érdemesnek és érdekében valónak találja. Ha pedig úgy találja, hogy a partnere tökföld, vagy nem az, a kit ő keres, akkor egyszerűen negligálja, nem törődik vele és legfőkébb ha arra használja fel, hogy olyan bálokon, ahol a hölgyek kétszer olyan számmal vannak képviselve, mint az urak, ellejtsen vele egy tourt, vagy megigya a felajánlott hűsítőjét. Mindezt azonban a legélesebb szemű psychológ is csak hosszabb tanulmány után konstatalja. Én csak most kezdtem meg a tanulmányt és beláthatod, hogy egy tizenöt percig tartó visite még nem elégséges arra, hogy kimondjam a verdiktet...

Bárdos professzor idegesen vágott közbe:

— Köszönöm kedves doktorkám, a többire nem vagyok kíváncsi: — én sem a psychológust, sem az anatómust nem kértem véleménynyilvánításra, hanem a konszolaris barátomat, dr. Kalb Fülöpöt, Ilyen alapon, ennyi pedanteriával és oktalán philosophiával akarod te megismerni azt, a kiről én azt mondtam neked: „Ő az, akit kerestem és megtaláltam; ő az, akit szeretek és viszont szeret; ő az, akiről nem mondanék le, ha rongyokba burkolva útszéli cigányleánynak tudnám is és ő az, aki nem mondana le én

városban az iparosok száma mintegy 600-at tesz ki, a haladás iránt rendkívül fogékony és a magyar nemzet törekvéseknek erős támaszát képezi.

Anyagilag azonban, az elmúlt évtizedekhez viszonyítva, iparosaink nem hogy gyarapodnának, de sőt körülben évek óta sok tekintetben aggasztóan szomorú visszaesés mutatkozik.

Hogy nemzetgazdaságszempontról is milyen hátrányos az, ha bizonyos önállósággal bíró és jobb sorsra érdemes apró családok ily tömege lassan-lassan tönkre megy, ezt szükség-telen fejtegetnem. — S hogy általános a törekvés, a létező bajokon segíteni: ezt legélelnekben az a köznyelem mutatja, mely az utóbbi időben a kisipar és a kisiparosok felé irányult.

Az általános okokon kívül, melyek a kisipar helyzetét türehtetlenné teszik — s amelyeken csak országos intézkedésekkel lehet segíteni, — nézetem szerint leginkább az alább felsorolandó okok gátolják az iparosok némi boldogulását az adott viszonyok közt nálunk és — úgylátunk az Alföld többi nagyobb városában is.

Egyik nagy oka a vidéki kisipar hanyatlásának az, hogy a produktáló és konzummáló közönség

rólam, ha száraz fekete kenyérről és hideg víznél egyébbel sem tudnám kecségetni. Ó az én jövőndő boldogságom, reménységem, mindennemű.

Dr. Kalb megigazitotta orrán a meglazult szemüvegét s csak azután mosolygott szatirikusan.

— Hát jól van professzorkám, csak ne tüzelj! Ha épen örömet okoz ez neked, hát szívesen elismerem, hogy ő Tündér Ilona, Hóhéherke, Saphó, Izolda, vagy bánom is én akar ki. Mit akarsz tőlem? Ha te a priori meg voltál győződve, hogy Antal Jolán a legtekéletesebb női eszmény, hát miért voltál kíváncsi az én véleményemre? Láthatod, ezt csak ugyan nem értem.

— Nem érted? Hát majd megmagyarázom neked doktorkám — szólott Bárdos hévvel. Azért, mert mikor az ember túlboldognak érzi magát, szükségét látja annak, hogy az ő boldogságáról más is tudjon, azt más is elismerje. Mert mikor az ember kincset talál, azt nem tudja elrejtetni, hanem megmutatja másnak is. Mint Midás király borbélyja, szeretne a nádak és sások közé futni és ha másnak nem lehet, hát azoknak megszogni a szívét melengető édes titkot. Én hozzád jöttem, legjobb, legbizalmasabb barátomhoz, aki láttad azt a sisiphusi küzdelmet,

nam ismeri egymást eléggé, vagyis, a vásárló nincsen eléggé tájékoztatva az iránt, hogy a mindennapi szükségletére és használatára szánt ipari cikkeken kívül mit mindent képes még előállítani a saját városának kisipara; — és viszont az iparos is nagy ritkán és többnyire elkésve jut tudomására annak: mi mindenféle iparcikkeket keres és igényel városának közönsége. Különösnek tetszik, de tényleg úgy van, hogy a vidéki közönség sokkal inkább tájékozva van a fővárosi, sőt a külföldi ipar készítményei, mint azok felől, melyeket saját városának kisipara nyújthat.

Számtalan esetben, szinte naponta lehet tapasztalni, hogy olyan ipari cikkek hoztak máshonnan a városba, melyeket helyben esetleg jobb minőségben és jutányosabban is lehetne megszerezni. És ez nem mindig a vevőnek a helyi iparral tanúsított közönyében, vagy ama ismert hiúságban leli magyarázatát, mely a megrendelést minél nagyobb és nevesebb céggel kívánja effektualtatni, — hanem tulajdonítható a legtöbb esetben annak, hogy a szükséglő a helyi ipar állása, képessége felől tájékozva nincsen; míg ellenben a nagyvárosi vagy külföldi ipart a képes árjegyzékek és hirdetések özönéből, melyek a vidéket elárasztják, valamint a fővárosba való személyes felrándulásai útján, a nyílt kirakatokból és mindenféle kiállításokból nagyon is jól ismeri, sokszor közvetlenül szemlélés útján.

Az alföldi nagy városok sajátságos elterülő építésmódja nem segíti elő kellően a vidéki kisiparosokat azt a törekvésüket, hogy készítményeiket szemlélhetővé tegyék. Városaink legtöbbjében ott a piactér, egy-két valamire való élénkebb utcával, melyekben jó részt olyanok laknak, akik a házaikat üzleti célra ki sem adják. Ezek után

következik a parasztházak rengeteg utcátömkelege.

Az iparosok legnagyobb része — üzlettelepestől — ezekben a mellék-utcákban lakik. Természetes, hogy az ipari készítményeket leginkább igénybe vevő közönségnek sokkal kényelmesebb így, egy levelező-lapon a fővárosból rendelni meg, amire szüksége van, mint a sáros, piszkos utcában felkeresni a helyi iparos telepét, megtekintendő: vajjon nem-e fedezhetné otthon a szükségletét?

Az üzleti nagyobb forgalom titka pedig éppen abban rejlik, hogy iparos és kereskedő, úgy szólván szinte a közönség elé tolja árucikkét és ezzel a vételkedvet fokozza. Ezt igen jól tudják azok, kik üzletüket, ha nagyobb anyagi áldozattal is, de élénk forgalmi központokra helyezik.

Ez az üzlet-titok okozza, hogy úgy hazánk több városában, mint a külföldön is, az üzleti élet 1—2 utcára összpontosul, míg a város többi utcája e részben szinte kihaltnak mondható.

Egy másik nagy baja manap a vidéki iparosnak, hogy nem dolgozhatik munkabeosztással, mert a megrendelést nem kapja egyenletesen. Megrendetés híján pedig nem dolgozhat, mert nem tudja: képes lesz-e készítményét kellően értékesíteni és pénze sincs annyi, hogy azt ipari készítményekben raktáron hevertethesse.

Pedig az iparos csak akkor viheti valamire és úgy boldogul, ha az év minden szakában munkabeosztással dolgozik, akár van megrendelése akár nincsen; — természetesen figyelemmel a helyi fogyasztásra.

A mester hibáján kívül eső ezen munkabeosztás lehetetlensége eredményezi azt is, hogy olyik alkalommal a megrendelések nagyobb számánál a munka torlódik és vevői igényét pontosan kielégíteni se tudja, segédet azért nem kapván a szükségben, mert

a segéd is tudja, hogy állandó alkalmazást a mester neki nem adhat, de elküldi, ahogy a tömegesebb megrendelést lebirták.

További akadálya a vidéki kisipar fejlődésének, hogy az iparosok drága pénzzel dolgoznak. A hitelre szoruló iparos — pedig a túlnyomó rész ilyen — takarékpénztári váltóhitele van utalva, ez pedig nagyon drága pénz, mikor 8% ot számítanak utána. Személyes hitele az iparosnak alig van s a váltó az egyedüli mód, hogy kölcsönhöz jusson.

A váltó pedig, kivált bizonytalan forgalmú üzleteknél, kényes dolog, a mely már eddig is sok apró egzisztenciát tett tönkre.

Ezekben sorolja fel a vidéki kisipar gátló akadályait a szarvasi főszolgabíró és aztán áttér emlékiratában az orvoslás módjára, mely — szerinte — ipari árúcsarnok létesítésében volna, hol minden iparcikk állandóan kapható legyen, hol fogyasztó és termelő egymást jobban megismerje és ahol, a kész munkára, az iparos mindig kapna előleget és így a pénz nem heverne a készítményeiben.

De nem csupán a tervet adja meg erre a főszolgabíró, hanem kijelöli a helyet is, hol Szarvason ilyen árúraktár, a város szépítésére is, felépíthető volna és arra figyelmeztet, hogy a kivitelhez egy vállalkozó szellemű pénzintézet is kellene, mely az előlegeket leszámítja.

A szarvasi ilyen ipari árúcsarnok létesülésének eszméje ma abban a stádiumban van, hogy a kereskedelemügyi miniszter maga is — belátva az eszme életrevalóságát — 4000 frt állami segítyt ígért meg a kivitelre.

S mi meg buzdító példátul hozzuk fel a szomszéd városban e téren történőket, mert bizony mondjuk: nagy

melyet egy hosszú időn át folytattam az én mostani szerény existenciámért, az én jövőm boldogságomért. Hozzad jöttem és szeretettel kértelek, hogy nézd meg az én bűbajos alkompemet és örvendj az örvendezővel — vedd ki részed barátod boldogságából. Azért jöttem, hogy gratulálj öszintén, szívből.

— Jól van, hát gratulálók öszintén, szívből!

Amikor pedig Bárdos Endre hálalkodva szoritott vele kezét és magára hagyta, dr. Kalb dühösen csapta a könyvespolczra aranyos foglalatu szemüvegét és idegesen fordult jobbra, balra a zsölygében.

— Szamar, szamar! Miért is küldtél engem oda és én meg minek is mentem el! Már most tessék; én, a nyugalom után áhítózó filiszter belckerültem a tragédia-szövébe. Hm! Hm! már most csak az a kérdés, hogy én leszek-e a tragédia bukott hőse, vagy más?... No ez szép kis számság — annyi bizonyos.

Hiába, a doktor nem hiába doktor, rögtön felismeri a legkezeletlenebb tünetekről a kifejlődő betegséget. É tekintetben ugyan a rutinirt és sok csalódás által megkezdett szerelmesek vetélkednek a doktorokkal, — de abban aztán egyformák, hogy semminemű

ellenszert nem tudnak alkalmazni a baj terjedése ellen. A szerelmes ember nem sok hasznát veszi sem az eszének, sem a tudományának, sem e téren előbb szerzett tapasztalatainak. Néz tétlenül, megadva magát fátmánának, a bekövetkezendők elé, mint ahogy nézi a gazda rezignáltan, összetett kezekkel a mederből kicsapott romboló ár vad pusztítását. Hiába minden, — míg az istenatok tart, emberi erő vissza nem tereli azt medrébe.

Dr. Kalb Fülöp tudta, hogy ő gaz dologtá mível, mikor legjobb barátjától orozva akarja elrabolni a legdrágább kincsét, de hiába erőlködött, hiába igyekezett a szívében kifakadt bűnös érzést elfojtani; hasztalan akart becsületes ember lenni, az Antal Jolán bűvös zemsugarai csabították az örvény felé. Ha benne, a praktikusan gondolkozó férfiában el tudták némitani a hozományhajhászt is, hát olyan csekélységtől, mint a Bárdos Endre boldogsága, hogyan riadhatott volna vissza.

Megesett az a nagyon furcsa eset, hogy dr. Kalb Fülöp szíve is lángra lobbant a szegény Antal Jolán bűvös zemsugaraitól, káprázatos szépségtől. És ő, aki százezer forintot alóli kisasszonyról szóba sem állott addig senkivel — most úgy érezte, hogy elfogja feleségül venni azt a szegény leányt, akinek egy krajcárja sincs.

Az a körülmény pedig, hogy Bárdos Endre előadása szerint Antal Jolán most szert, a felesperedett leányok poétikus hevu-lésével imád egy 1000 forintos professzort, még jobban ingerelte a gazdag és nagy patientúrának örvendő doktort. Az idealizmuson kacagó rouéknak valami kimondhatatlan gyönyörűségük telik abban, ha durva kezekkel széttépik a mások szívárványos ábrándjait, édes álmait. Olyan mind, mint a letketlen vadász, akik nem az előtte futkározó vadakat, hanem a kis mókust, vagy a bokorban reszketve meglapuló őzikét szereti lepuftantani.

Dr. Kalb Fülöp álmatlan éjeken töprengt pokoli tervének részletein. A hűdicsel, amelylyel a szerelmes Antal Jolánt a szegény professzortól el akarta hódítani, a legapróbb részletig ki volt dolgozva. Sőt ezen kívül mindennemű eshetőségre voltak mentő gondolatai készletben. Ha így nem esik törbe, akkor ezzel a methodussal indítja meg. Ha nem imponál neki a fény, a gazdagság, a professzorénál többet mondó doktori diploma, akkor lesz szentimentális, mint egy borbélylegény. Ha ez sem hat, akkor egy gyengéd pressziót gyakorol az okosabban gondolkozó öregekre, akik a naiv, a szerelmes Antal Jolánkánál jobban tudják, hogy a házasság, a családi boldogság alapja a pénz, az anyagi

szolgálatot tenne Szentes városnak és e város iparososztályának, aki nálunk hasonló eszme megvalósulását keresztül-vinné.

Ártéri leszámolás. Szentes város, Szegvár és Mindszent ártéri adóval terhelt birtokosságára nézve egy igen örvedetes és bizonyára sokakat érdekli dologról számolunk be az alábbi sorokban. Nem kevesebből van szó, minthogy az ártéri adóval, az ártérfejlesztés előtti időben méltatlanul és igaztalanul megterhelt birtokosok részére bizonyos visszafizetés fog eszközöltetni még a jelen év folyamán, a mennyiben ezt a leszámolás megejtésére kiküldött bizottság már elhatározta.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszab. társulat azon bizottsága nevezetesen, mely a kirovások iránti leszámolások vezetésére, felügyeletére és ellenőrzésére küldetett ki a közgyűlés által, május hó 27-én ülésezett Szentesen, a leszámolás eddigi eredménye tárgyában.

A bizottság hosszas és beható vita után kimondta, hogy a leszámolás legelső sorban azokra a birtokparcellákra nézve történik, a melyek a végleges műszaki ártérfejlesztés szerint az ártérből, hívá ideiglenesen lettek felvéve, teljesen kimaradtak. Az ezen birtokparcellák után ideiglenesen kirótt és beszédett ártéri járulékok most teljes tökéösszegükben visszatérítetnek az 1885,—1886,—1887, 1888 és 1889 évekre. A visszatérítésről szóló lajstromok pedig már legközelebről, június 10-től augusztus 10-ig közszemlére lesznek kitéve.

Ily birtokparcellák után pedig jut, a számítási műveletet eszközölt társulati közegek kimutatása szerint: Szentesen 4381 frt 07 kr, Szegváron 279 frt 60 kr, és Mindszenten 97 frt 48 kr.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelt birtokosokat arra, hogy az ármentesítő társulat által visszatérítendő összeg

jólét... a szerelem meg csak olyan színes burok, mely szétpattan, elpárolog az első gyengéd szellőtől.

Hancm azért fejébe tódult a vér, megremegett minden izében, mikor egyedül maradt a kertí lugasban a búbajos Antal Jolánkával.

A gondolatait már csak akkor tudta rendezni, mikor a diskusszió folyamán odáig ért, hogy azt mondhatta Antal Jolánkáknak:

— Nem értem, tisztelt nagyság, hogy hogyan is lehet ön szerelmes egy olyan szégyen ördögbe, mint Bárdos Endre! Ne értsen félre nagyság, de ösztintén szólvá, érthetetlen, hogy egy modern nevelésű leány hogyan rajonghat egy olyan fiatal emberért, a kinek 1000 forint az évi fizetése és e mellett még a legjobb akarattal sem mondható Adonisznak.

Antal Jolánka fülig pirult és jól nevelt, drámai szendékhez illő remegő hangon válaszolt:

— Tudja ön bizonyosan, kedves doktor ur, hogy Rómeó nem volt-e szeplős, nem volt-e banzsul, vagy kopasz? És ime, Julia mégis tudta szeretni olyan sznnvedélylyel, hogy megőrizte azt a história is. Léhet, hogy önnek igaza van, a mikor barátját így jellemzi, — megengedem hogy inkább jóakarátú

az 1889-ik évi tényleges birtokos javára van előírva s így érdekükben áll azoknak, kik az előző években, vagyis 1885,—1886,—1887 és 1888-ig voltak birtokosok, hogy az általuk fizetett társulati járulékoknak javukra leendő visszatérítéseért felszólamlással éljenek, minthogy különben az őket jogosan megillető összegeket is az 1889-iki birtokos fogja megkapni. Ezen felszólamlások június 10-től augusztus 10-ig mulhatatlanul beadandók.

Hát azt hisszük, hogy ennél örvedesebb meglepetés nem érte mostanában városunk és környéke birtokosságának egy részét, mely bizonyára elismeréssel adózik, a miért a leszámolással megbízott bizottság ezen intézkedésével egy igen régi és jogosult panaszon segítette.

A végleges leszámolás és adóvisszatérítés első pozitív ténye ez az ármentesítő társulatnak, amelyet most már — a munkálatok fokozatos előrehaladásával, — követni fog sorrendben a többi is.

Igy most azokra a földparcellákra nézve kezd meg az adóvisszatérítés tekintetében a számféjtési munkát, melyek részben estek csupán ki, a végleges ártérfejlesztési munkálat következtében az árterületből s ezt követi majd végül az azon földterületekre vonatkozó leszámolás és adóvisszatérítés, melyek a végleges műszaki ártérfejlesztés következtében csekélyebb megadóztatás alá estek, mint amennyivel az ideiglenes állapotban megróva voltak.

Az állatkiállítások.

Sokkal szerényebb közérdeklődés mellett, mint amennyit a dolog megérdemelne, immar a harmadik nagy állatkiállítás rendezik Budapesten, kapcsolatban ugyan az ezredévi tarlattal, de egész külön kiállítási területen és külön szervezettel. És a mostani harmadik állatkiállítás után következik a negyedik, ötödik stb., egész október végéig szakadatlan sorozatban, mindenkor 6—8 napi tartammal, amint ez az állatkiállítások karaktere szerint másképp nem is lehet.

Schol a világon ekkora állatkiállítások még nem voltak. A mi állatkiállításaink

józanásgal, mint célzatos maliciával. De tehetek-e én róla, ha nekem éppen ő a »legszébb« ő a »legtökéletesebb«, tehetek-e róla, ha a csillagokban ugy volt megírva, hogy őt szeressem, őt imádjám? Nem mondom tovább, tisztelt doktor ur, mert hiszen illetlen dolog, hogy egy fiatal leány megfedekezék magáról és kitarja lóbogó szíve minden szent érzését, elárulja szenvedélye forrongását. De a refraint, tisztelt doktor ur, azt nem tudom eltitkolni. Szeretem a Bárdos Endrét nagyon, nagyon szeretem...

Dr. Kalb Fülöp idegesen tisztogatta zsebkendőjével aranyfoglatu szemüvegét és hosszú, kínos pauza után lassan, jelentőség-teljes ühmetéssel valami ilyesmit mondott: — Hm, Hm! Kar!... Hát persze, persze... Ilyen körülmények között lehetetlen...

A leány ijedt tekinteteket vetett erre a szóra a doktor felé. Valamit mondani akart — de nem volt hozzá ereje. Elsápadt és izgatottan tépdelte az akáclevelet. Trémázott, mint a színész, a ki észreveszi, hogy rosszul mondta el a szerepét és elülről szeretné kezdeni. Csak nagy nehezen tudta kiejteni ezt a pár szót:

— Mi lehetetlen? Mondja doktor urmi, lehetetlen? Miről beszél?...

— Arról, tisztelt nagyság, hogy egy dús-

mindenkor 2—3000 mintaalat van együtt, szigorú rendszer szerint összeválogatva és még rendszeresebben csoportosítva, úgy, hogy az állatkiállítás látogatója, ha gondosan végig nézi a kiállítást, maga előtt látja Magyarország tenyésztésének az illető ágra vonatkozó attekinthető képét.

S ez felette érdekes és becses dolog, mert rendkívül tanulságos is. Láthatjuk itt állattenyésztésünknek mai állapotát s megfigyelhetjük azt a haladást is, melyet a tenyésztés terén tettünk s teszünk. A kiállítás hatalmas allományai pedig bő teret engednek a következtetéseknek és tanulságoknak, míg másrészt úgy megismertetik a külfölddel állatfajainkat s azoknak előnyeit, amiként ezt semmiféle egyéb szemle nem tehetné.

Pedig kiváltképen ez az utóbbi rendkívül fontos és nagyjelentőségű dolog. Mert mindenki tudja — hiszen annyiszor hangoztatjuk — hogy Magyarország külforgalmának egyik legelsőbbrendű része az állatkiállítás, másrészt pedig mezőgazdaságunknak most is, és előreláthatóan még hosszú időre, egyedül rentálisága az állattenyésztés lesz. A nemzetközi versenyben mezőgazdasági termékeink közül egyedül az állattenyésztés tudunk helyt állani s mivel nemzeti gazdaságunkban tényleg és miúndesetre rászorulunk a kivételnek minél intenzívebb kihasználására, szükségszerűen az állattenyésztésre kell főgyelműnket fordítanunk. Ezen az úton igen jól haladhatunk előre s ha célirányos állattenyésztés népünk körében olyan terjedelmet tud ölteni, hogy ez a termelési ág fedezhetné a szükségleteket, akkor olyan fordulat történék nemzetünk gazdaságában és jólétében, a melynek hatása be sem látható. Példét is van arra, hogy miként lehet a mezőgazdaságban az állattenyésztést a legnagyobb tökéletességre fejleszteni. Ott van a sík Hollandia és a hegyes Svájc; mindkettő gazdagságának forrása a mintaszűrű intenzív állattenyésztés, s a kettő együtt kitűnő példaadás arra, hogy miként rendezzük be állattenyésztésünket hazánknak síkságban és hegyekben egyaránt gazdag területén.

Felette aktualis ez a téma az állatkiállítások alkalmából, s ritkán volt ilyen alkalom arra, hogy azok, a kik a vezetésre hivatnak, megállapítsák állattenyésztésünk fejlesztésének tervszerű útjait és irányait a jövőre nézve. Együttlátván itt mindent, a mi látványos közvetlenül tudomásul véve a külföld megfigyzéseit, igényeit, kívánalmait, — a jövőendő állattenyésztési politika megállapítása és rendszerbefoglalása még csak nehéznék sem mond-

gazdag, csinos külsejű ember szerelmes önbé. Kiténő parthie, a ki boldoggá szerette volna őnt tenni a rendelkezésére álló fölös anyagi javakkal. Ez a nábob hozzám fordult, hogy én tolmácsoljam az ő érzelméit. De hát így, ilyen körülmények között, ha ön olyan nagyon szerelmes Bárdos Endrébe, mindezekről természetesen szó sem lehet. Szerencsés fickó ez a Bárdos, mondhatom!

Antal Jolán hallgatott, sokáig hallgatott és tépdelte az akácleveletet, azután kaczer mosolygól fordult a doktorhoz:

— De hát kérem, mondtam én azt csak egy szóval is, hogy hiszek az én bohó gyermekkori szerelmem állandóságában? Mondtam én azt csak egy szóval is, hogy tudnék dacolni a szüelim akaratával? Egyáltalában úgy veszem észre, tisztelt doktor ur, hogy ön engem félreértett. Túlságosan komolyan fogta fel az én pathetikus szavaimat. Arról az én szerelememről még igen sokat lehetne beszélni és még többet lehetne beszélni Bárdos Endréről, a kinek, bármint vegyük is a dolgot, mégis csak 1000 frt évi fizetése van, a mennyi végre is édes kevés egy modern háztartáshoz. Mindenesetre meghallgatnám előbb az én kedves szülimet, a kiknek az akarata előttem mindig szent volt. Hiszen ért ön engem, kedves doktor ur...

ható. S hogy az állatkiállítások tanúsága szerint a nagyszabású továbbfejlesztésre megvannak kitünő alapjaink, az még tetemesebben megkönyíti a feladatot.

És azok a kitünő alapok tényleg megvannak. A használati lovak kiállításán ott látuk képviselve a magyar állam nagyfejlettségű némeseit. A négy ménés és a négy különálló méntelep a hozzájuk tartozó 17 telep-ostállyal, együttvéve közel 3000 ló állománnyal a legpompásabban teljesítik hivatásukat nemcsak lötenyésztésünkben s hogy eredménnyel is, azt mutatta a magányenyésztés kitünő volta s azok a népies kollekció-kiállítások, melyek az egyes vidékek lötenyésztésének állapotát nagy általánosságban, de igen hűven hozták a néző elé.

A juhok kiállításán viszont tapasztaltuk azokat az új, modern irányzatokat, melyek a külföld igényeihez képest tenyésztésünkben mindjobban beleplántálódnak s ekképpen igyekeznek újra rentábilissá tenni ezt a hanyatló tenyésztési ágat; a Károlyi grófok nyájainak bemutatása, például a legáltalóbb bizonyíték arra, hogy milyen szép eredményeket lehet elérni ezen a téren a gazdaság intenzívtásának növelésével. S végül a holnap bezáródó szarvasmarha kiállításán az állami gazdaságok nagy fejlettsége mellett ott láthatjuk némelyik magányenyésztés előkelő állapotát. — A Széll Kálmán tenyészállatai például méltán keltették a legnagyobb elragadtatást a szakértők között, mert ezek minden bizonnyal igen kitünő véleményre viszik, még a legnagyobb igényeket is a hazai tenyésztés irányában. S hogy a tenyésztés tulajdonképpeni magvát is bemutatnassuk, ott vannak az alföldi gulyának képviselői 8—10 darabbal, melyeken a tenyésztés minden népiessége dacára a magyar fajmarha egyéb előnyei igen jól láthatók.

Egyszóval, az eddigi kiállítások a legteljesebben kielégítik az igényeket, sőt sok tekintetben felülmúlják a várakozást. Csak a többi is hasonló legyen s az egész kiállítás hozza meg meőgazdaságunknak az erkölcsi elismerést mellett azt a nagy hasznót is, melyet belőle méltán várhatunk. B—a.

Ujdonságok.

Szentes, 1896. június 7.

— **Rendkívüli meggyűlés.** Emilitettük lapunk legutóbbi számában, hogy a pusztaszeri Árpád-émlék ünnepies alakóvátása alkalmakor, a f. hó 27-én tartandó nagy nem-

— **Értem, hogyc érteném** — szolt gúnosyan mosolyogva dr. Kalb. — És ha megengedi nagyság, hát majd beszélünk még erről az öregekkel . . .

Azonban nem az öregekkel beszélt dr. Kalb, hanem az ő kedves barátját, Bárdos Endrét kereste föl és melegen szorongatta a kezét.

— Nagyszerű leány az Antal Jolán, édes fiam! Paratlan leány! Most már tanulmányoztam és mondhatom, tökéletesen olyan-
nak találtam, mint a minőnek te irtad le. És hogy tud téged szeretni, mennyi rajongással, milyen önfeláldozással! Most már igazán mondhatom neked Bandikám, hogy gratulálok őszintén, szívből!

A szegény professzor fuidokolva a boldogságtól és örömkönnnyekkel a szemében csókolot szobájában lázasan egy kis visite arcképet; dr. Kalb pedig vidáman fityörészve így gondolkozott az úton:

— Majd én boldog leszek feleségül venni, mikor lehetek ott izé — »házibaraté! Elvégre a házibaraté, ha egy kis szerencséje van, néha még jobban jár, mint a férj. No, majd megpróbáljuk, mindenesetre megpróbáljuk . . .

zeti ünnep tárgyában rendkívüli közgyűlésre hívják össze a f. hó 12-re a vármegye törvényhatóság bizottságát. A rendkívüli közgyűlésre szóló meghívók már szétküldettek s a tárgysorozaton, a fentebb említett ügyön kívül van még: a hazai aszfalt-részvény-társulat ajánlata, a szentes-vásárhelyi törv. hat. közút szentesi átkelési szakaszának aszfalttal burkolása tárgyában; a csongrádi községi iskolák államosítására kötött szerződés jóváhagyása és — Dorosma községi közbirtokosságának szervezési szabályrendelete.

— **Üres a városkassa.** Ugy látszik, idejába volt az év elején felvett 7000 frtos ideiglenes kölcsön megszavazásakor az a határozott polgármesteri biztosítás, hogy ezzel a f. évre a közpénztár minden zavarán egyszerűen leend s hogy ezt is csak a közjöveldelmek és közkiadások egyenlőtlen időszaki beosztása tette szükségessé: a városi kassa bizony a f. hó 1-én, tehát egy hónappal a csordajárás mentő fűberek bevételezése után ismét kongott az ürességtől, sőt kong máiglan is úgy, hogy 1-én a városi tisztviselőket ismét nem tudták fizetni és nem egy tisztviselő van, aki csak 5—6-án kapta ki a fizetését, sőt talán olyan is, aki mindmáig vár e fizetés kiadmányozására.

— **Pusztaszeri emlék.** A tágas pusztaszeri mezőség fölött, melynek vetései magasra nőttek, kiemelkedik már hatalmasan a milleniumi oszlopszarnok erős, nagy falával. Sietős munka folyik ottan, melyet a napokban behatóan megsejmelte a minisztérium részéről B e r c z i k Gyula műszaki tanácsos, akinek kíséretében volt R e g d o n Gyeyza szegedi államépítészeti mérnök. A tervező a munka előhaladásával meg volt elégedve és több rendbeli intézkedést tett a folytatásra nézve.

Ott áll ma az oszlopszarnok építése, hogy a falazat ma-holnap teljesen készen van. Aztán megkezdik az oszlopok felállítását, talán a jövő héten.

A hatalmas kőoszlopok — összesen 6 darab, már megérkeztek a bányából a kisteleki vasúti állomásra. Innét kocsikon szállítják ki az építés helyszínére, ami nagyon nehéz dolog lesz. Szegedről visznek a szállításra alkalmas szekereket. Rengeteg kötémgék ezek: egy-egy oszlop 70 métermássa sulyu. A magasságuk 4 és fél méter. Milyen a helyszínén lesznek, megkezdik a beépítést. Ezzel a nagy milleniumi népünnepig elkészülnek.

A pusztaszeri emlékszarnok tehát az ünnepélyre — a szobrot kivéve — készen áll a helyén. Árpád szobra fog csak róla hiányozni. Az is készül a mester műtermében s körülbelül augusztusra várható a felállítás.

Az emlékszarnok körül a park is rendben lesz az ünnepig, melyre a közel napokban megkezdik a készülődéseket.

— **Egészségügyi vizsgálat.** A belügyminiszter leiratilag arról értesítette a vármegye alispánját, hogy H a j ó s Béla dr. kir. közegészségügyi feiügyelőt, a törvényhatóság közegészségügyi állapotának megvizsgálására küldte s hogy a nevezett feiügyelő, Csongrádvármegyébe való eljövetele határidejét annak idején be fogja jelenteni.

— **Halálozás.** Egy földink, J u r e n á k József, földbirtokos elhalalozásáról kaptunk a napokban szomorú hírt, kit idegenben, a Bács melletti purkersdorfi szanatóriumban ért el a halál, hová gyógyulást ment keresni és akinek elhunytja városunk egyik tekintélyes családját döntötte gyászba.

A szentesi családi sírboltban örök nyugalomra helyezett férfit elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki: Öv. Jurenák Józsefnek szül. Valtersdorfer Gizella mint neje, úgy a maga mint gyermekei: József, Dező Géza, László, Feri és Gizella; nemkülönb Jurenák Emília, Jurenák, Gyula, neje Medveczky Jozsefával mint testvérek, Valtersdorfer Vilmosnak szül. Jurenák Lujza mint anyós, az összes rokonság nevében fájdalomtel szível tudatják a felejtethetlen férj, apa, testvér és vőnek: J u r e n á k Józsefnek élete 59, boldog házassága 15 ik évében, a purkersdorfi szanatóriumban folyó évi június hó 2-án, délelőtti 11 órakor, rövid szenvedés után történt elhunytát. A boldogultnak hűt tetemei f. évi június hó 5-én délelőtti 10 órakor fognak, az ágostai evang. egyház szertartása szerint, a szentesi családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. Aldás és béke poraira!

— **Kérelm vásár-áthelyezés iránt.** Mind-szent község előjárása az iránt folyamadott a kereskedelemügyi miniszterhez: engedné meg, hogy a pusztaszeri országos Árpád-ünnepre való tekintettel, melyet a f. hó 27-én tartanak meg, az ugyanazon napra eső országos vásártól kivételosen ez évben, a f. hó 21-én és 22-én tarthassan meg. A miniszter a község kérelmét azzal küldte le az alispánnak, hogy — a törvény követelményéhez képest — tegyen kérdést a mindszent-től 30 kilométer távolságon belül eső vásártartó községeknél: vajon nem ellenzik-e a mindszentiek kérelmének teljesítését? Az alispán azonnal megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Az oloivadó aszfalt.** A rendőrség egy közege jelentést tett a főkapitánynak, hogy az őr-útca aszfalt burkolása a nyári melegben olvadoz és nyomot is hagy rajta a besüppedő kocsikerék. Ezért — úgy véli a közeg — jó volna elrendelni az aszfaltú rendszeres locsolatását. Hát biz az aszfaltnak szokása az ilyen melegben való olvadozás, de ez nem veszedelem másol se és a locsolás is szokás mindenütt, nem a lényegtelen olvadás megakadályozására, de a köztisztaságnak okáért.

— **A belügyminiszter kívánsága.** A belügyminiszter körrendeletben hívja fel az ország valamennyi vármegyei törvényhatóságát, hogy terjesszék fel hozzá mielőbb az összes vármegyei pótdókra vonatkozó pontos statisztikai adatokat. Valószínű, hogy a miniszter e rendelete összefüggésben van a közigazgatás államosításának újabban ismét aktuális eszméjével.

— **Életfogytiglan a fogházban.** A f. hó 2-án volt az utolsó felvonása egy nagy bűnyünek, a még 1890-ben a szentesi tanyán lefolyt gyilkosságnak. Majdnem öt évre derült ki B u g y i Mihály halálának oka, akit a sógora, C s i s z á r Kálmán a testvérével, B u g y i Mihálynéval való előzetes megbeszélés után a kútba lökött. A törvényszék C s i s z á r Kálmánt és öv. B u g y i Mihályné C s i s z á r Erzsébetet 15—15 évi fegyházra ítélte, de a tábla e büntetést életfogytiglan fegyházra változtatta át. A kir. kúria a tábla ítéletét helybenhagyta s ez a f. hó 3-án hirdették ki a két bűnös előtt, akik ezúttal voltak életükben utójára szabadon.

— **Meglaposta a bika.** D a n c s ó Kálmán 12 éves csordás fiút, a f. hó 5-én a város bikája a csordajáráson úgy meglaposta, hogy súlyos sérüléseket ejtett rajta. A szegény fiút csméletlen állapotban szállították be a városba.

— **Kerti mulatság.** A kereskedő-íjjak egyesülete, a f. hó 14-én, a jövő vasárnap este 8 órakor, saját helyiségében (Gömöriféle kávéház), belépő-díj nélküli kerti mulatságot rendez, melyen — egyleti tagokon kívül — úgy hölgyek, mint nem egyleti úrak is szívesen látatnak vendégek.

— **Vásárok.** Csanád-Palotán a f. hó 13-án és 14-én, Horgoson pedig a f. hó 15-én és 16-án lesz az idei nyári országos vásár megtartva.

— **Tűzeset.** A f. hó 4-én, csütörtökön, 7 és 8 óra közt este, kigyulladt S a r k a d i N a g y Sándor I. tized 691 sz. portájan egy tyúkól és mire a tűzoltóság a veszedelem helyére érkezett, le is égett porig. Egyéb veszedelem azonban nem történt.

— **Kereskedők csoportos felrándulása a kiállításra.** T. kereskedőtársaimat, akik a kiállítás megtartására Budapestre menni óhajtanak, felkérem: a módokat megbeszélése végett jelenjenek meg ma, vasárnap, június 7-én délután 3 órakor a központi kávéházban, vagy akadályoztatásuk esetén írják alá a Fránlk Albert és Stark Nándor üzlethelyiségben kitett íveket. — A kedvezmények — e csoportos felrándulásnál tetemesek, az előnyök pedig, tek. Gelléri Mór úr közlése szerint olyanok, hogy azokat az egyes a legnagyobb költséggel sem képes magának megszerezni. Két napi időzés, utazás, ellátás, szállás lakással együtt, a legnagyobb tisztaság és kényelem biztosítása mellett 7 ftba kerül a kiállítás megtekintésével együtt, a hol szakértő kalauzok minden csoportban díjmentesen rendelkezésünkre lesznek és oly latványosságok is megnyitvatnak, amelyek csak különleges alkalmakkor tekinthetők meg. *Stark Nándor.*

* **Köhögés,** rekedtség és elnyálkásodásnál, a torok és a légzési szervek minden zavaráinál, melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe Egger kitűnő hatású mellpasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszertárban és a nevezett gyógyszerüzletben. Fő- és szétküldési raktár: Egger A. fia Nádor gyógyszerüzete Budapest Váci-körút 17. 30

Irodalom.

Amerikai levél! Ezerévünk nem csak hazánkban mozgatta meg a magyar szíveket, hanem mesze külföldön is. És ennek eklatáns bizonyítéka a »Képes Családi Lapok«-hoz Túrkehe-ből (Amerika) érkezett levél. Ez a levél érdekes világot vet arra, hogy a magyar keblében a honfiai tűz nem hamvad el schol és soha. Balogh Bélának hívják a »Képes Családi Lapoknak« azon amerikai előfizetőjét, a ki a köv. sorokat a nevezett lapnak írta. »Tek. szerkesztő ur! Mindenek előtt szíves elnézését kérem, ha alábbi soraim talán megütközést keltenének, ugyanis: több amerikai magyar és otthoni lapot olvasók, de mindezeideg egyben sem láttam megpendítve azt az eszmét, hogy Magyarország czeréves fennállásának emlékéit a »Magyar Szt Koronán« is jó volna megörökíteni. Hogy lehetséges lett volna-e ez eszmének keresztülvitele, nem tudom, a mennyiben a Korona sérhetetlen, azon változtatni, abból elvenni vagy hozzá tenni nem szabad; mégis azt gondolom — egyszerű eszmével — miszerint t ö r v é n y h o z á s útján lehetőség lett volna egy követ beillesztetni azzal a határozott körülírással, hogy azon kő Magyarország czeréves fennállásának emlékéül, ez ezredik esztendőben illesztettbe az összes honpolgárok nevében és fillereiből. Szerintem ez az emlék sok szobrot és más czeréves fennállásunkat hirdető emléket túlélt volna, mert hiszen a »Korona« oly gondozásban és felügyeletben részesül, hogy az ugyyszólván örök emlék és így a második ezredév nemzedéke is bizonyára gyönyörködhetett volna a piczi ragogyó kövecskébe, melyet ósapái illesztettek be az ezredik év dicső emlékére. Ha Tek. Szerkesztő ur nem találja fenti eszmémet nevelésesnek és legjobb esetben elkésettnek: azon esetben kérem azt valamely hazai lapban megpendíteni, mely esetben nagyon boldogá tenne a tudat, hogy forrón szeretet hazám páratlan ünnepegéhez csekély személyem is járulhatott egy eszmével. Kiváló tisztelettel maradtam Fuchahoe-ban 1896. május 3-án a Tek. Szerkesztő úrnak mindenkor kész szolgálója: Balogh Béla, s. k.« Eddig szól amerikai honfittársunk levele,

mely annyira magában hordja az igaz honfiai szeretetet, hogy szószerint közölték azt a »Képes Családi Lapok« hasábjain. E lap szerkesztője egyúttal a levelet Bánffy Dezső báró, miniszterelnökhöz is beküldte, hogy esetleg a kormány intézkedjék e szép eszme kivételében.

Meghívás.

A kiállításra leendő felrándulás megbeszélése végett, a f. évi június hó 11-én, délelőtt 10 órakor, az iparostület házában megtartandó értekezletre az iparosozástlyt tisztelettel meghívom.

Szentesen, 1896. június 6-án.

Nyíry Gyula,
városi tanácsnok.

Adakozás

a csongrádmegyei milleniumi zászlóra.

II. Dorosma község ivén (folytatás): Dr. Herglöz István 2 frt, Dr. Berregi József, Kóiber Elemér, Stammer Béla 1—1 frt, Siági Balint, Kántor Rezső, Szabó Sándor, Czékus Imre, N. N. 50—50 kr. N. N. 30 kr. Előbbi gyűjtés 18 frt 40 kr. Összesen: 26 frt 20 kr.

21. Szegvár község ivén: Bécsi Sándor 1 frt, Bonfin Demeter, Salánki, Ismeretlen, Korpás Pál 50—50 kr, Lusztig testvérek, Vangel Gyuláné, Orosz Karolin 30—30 kr, Tóth Józsefné, N. N., Deszspith örmester, Rubóvszky, Ternal György, Rátz Rozália 20—20 kr, Szécsényi József, Szép József 15—15 kr, Muszliné, Szabóné, Hatvani Endre, Blum, Ságly L. T. J., Döméné, Rácz Andrasné 10—10 kr. Összesen 6 frt 20 kr.

22. Mágocs község ivén: Bosnyák Károly 3 frt, Mácsay Lajos 2 frt, Kamocsay Sándor, Nagy Akos, Jurenák Gyula, Novák Emil, Péchy Pál, Wieland Andor, dr. Stern Mór, Fülöp, Rosner Zsigmond, Halmay József, Sonnenfeld Jakab, Varga Károly 1—1 frt, Szabó Lajos, Novák Ferenc 50—50 kr. Összesen: 18 frt.

A gyűjtés minden községben befejeztetvén, az érdeklődőkkel tudatom, hogy összes bejolyt: 664 frt 82 kr. Kamat: 1 frt 90 kr. Ebből a kiadás volt: zászlóra 645 frt, az ország és a megye cimérének festéseért 20 frt; és így még készpénzaradvány van: 1 frt 72 kr. a mely összeget a növegyelet pénztárába bevételtem.

Szalay István,
növegy. pénztárnok.

Iskolai értesítés.

Záróvizsgák a szentesi ev. reform. egyházban az 1895—6 iskolai évről.

Június 14-én délelőtt istenitisztelet végzetével a gimnáziumba járó reform. vall. fiú; — délután a polgári leányiskolába járó növendékek vallásvizsgái.

Ugyanaz nap délelőtt gyümölcsfa nemesítési vizsgálat; délután tornavizsga és női kézimunka kiállítás.

Június 15-én délelőtt a központi fiiskola V, VI-ik oszt. vagyis: Vattay Vince; délután a központi fiiskola I, II-ik oszt. vagyis Papp Lajos.

Június 16-án délelőtt a központi fiiskola IV-ik oszt. vagyis: Sajó Sándor; délután a központi fiiskola III-ik oszt. vagyis: Kovács Lajos.

Június 18-án délelőtt a központi leányiskola I, II, III-ik oszt. vagyis Tergenyei Ferenc; délután a központi leányiskola IV, V, VI-ik oszt. vagyis: id. Csató Sándor.

Június 17-én délelőtt a kiséri fiiskola I, II, III-ik oszt. vagyis: Paksy János; délután a kiséri leányiskola I, II, III-ik oszt. vagyis: Kabai Endre.

Június 19-én délelőtt az alsópárti leányiskola III, IV-ik oszt. vagyis: Faláb Sándor; délután az alsópárti leányiskola I, II-ik oszt. vagyis: Szabó Lajos.

Június 20-án délelőtt a felsópárti külső fiiskola I, II-ik oszt. vagyis: Takács János; délután a felsópárti külső leányiskola I, II-ik oszt. vagyis: Katona József.

Június 21-én délelőtt a felsópárti belső leányiskola III-ik oszt. vagyis: Kovács János; délután a felsópárti belső leányiskola I, II-ik oszt. vagyis: Papp Antal.

Június 22-én délelőtt a felsópárti belső leányiskola IV, V-ik oszt. vagyis: Varga Ferenc; délután a felsópárti belső fiiskola I-50 oszt. vagyis: Körtvélyesi Sándor.

Június 23-án délelőtt a felsópárti belső fiiskola IV, V-ik oszt. vagyis: Papp László; délután a felsópárti belső fiiskola II-ik oszt. vagyis: Németh Lajos.

Június 24-én délelőtt a felsópárti belső fiiskola III-ik oszt. vagyis: Német Elek tanító tanítványi követségjébe.

A kottaismeretből a vizsgálat június 15, 16 és 23-ik napján az illető osztályok követszégjébe alkalmával tartatik.

A követszég a templomban, a kézimunka kiállítás az egyház tanácstermében, a gyümölcsfa nemesítés és tornászati az illető gyakorló helyeken tartatnak.

A vizsgák délelőtt mindig a reggeli istentisztelet végzetével, délután pedig 3 órakor veszik kezdetüket.

Midőn e vizsgálatokra egyháztanácsunk tisztelt tagjait, a szüléket, s általán a tanügy barátait meghívni szerencsés vagyok, kiváló tisztelettel maradtam

Szentesen 1896. június 6.

Gerőcz Lajos,
reform. lelkesz. iskolaszéki elnök.

Kérelem

Szentes város melyen tisztelt közönségéhez!

A Szentesi iparos-íjjak önképző-köre hazánk ezer éves fennállásának évté múltján megünnepelni óhajtván; elhatározta hogy, egy egyleti disz-zászlót szerez s annak ünnepeles felavatását folyó évi aug. 20-ik napjára tervezi.

Miután azonban önképző-körünk zászló alapja egy ilyen disz-zászló beszerzési költségeit nem fedezi, azon tiszteletteljes s alázatos kéréssel fordulok Szentes város nemeszívű, s áldozatkész közönségéhez, hogy e nemes célunk kivételében kegyes adományokkal támogattni sziveskedjenek.

E célból az egylet pecsétjével ellátott gyűjtő-ivek lesznek a kör tagjai által körözve, azonban adományok hozzá, a kör elnökéhez is küldhetők, mit hirlapilag fogok nyugtázni.

Alázatos kérelmemet ismételve, vagyok tisztelettel

Szentes, 1896 május 21.

Rácz Zsigmond,
körelnök.

Elszámolás.

A szentesi városi főgimn. szegénysorsú tanuló milleniumi kiállítás kiirándulása javára kibocsátott gyűjtő-iveken a következő adakozások folytak be.

4. Streicher Henrik VII. o. tanuló gyűjtő-ivén: Balogh János, Ulár István, Szabó M. 2—2 frt, özv. Csikányi Károlyné, ifj. Vecseri Jánosné, Katkicsné, Papp Lajos, Csúcs Antal, Csonka Pálné 1—1 frt, Róm. kath. lelkesek, Farkas M., özv. Sarkadiné, Szlavik Gyula, Temesváry Antal, N. N. 50—50 kr. Összesen: 15 frt.

5. Czukerman Béla VI. o. tanuló gyűjtő-ivén: Dr. Reis Soma, N. N., Fránlk H., Dr. Schlesinger K., Zolnay Kálmán, 1—1 frt, Abaffy Ferencz 50 kr., Torday F. 30 kr., Szathmáry Károlyné 25 kr., Hegedűs Lajos, N. N., Hoffer J., Reichenbach Jakab, Siprikó, Magyar Józsefné, Varga Mihály, X. Y. 20—20 kr., N. N. 15 kr., N. N., N. N., Vass B., Vassné, T. V. 10—10 kr., N. N. 5 kr. Összesen: 8 frt 35 kr.

6. Simon Ede VI. o. tanuló gyűjtő-ivén: Dr. Károlyi Mór fogorvos Bécsben 5 frt., Ágh. N. Lajos 1 frt., Kovács János, Csabrády János, Simon Ede, Nagy F., Mócs K., ifj. Várady Lajos 50—50 krt., Rácz Zsigmond, Papp László, N. N., Hoffmann Jakab, Tóth Károly, özv. Kozákné, Kanász N. Sándor, Lakos József 30—30 krt., N. N. 10 10 20 20 krt., K. Szabó Béla, Soós Antal, Molnár Sándor, N. N., Kristó N. Antal, Lami István 20—20 krt. Összesen: 13 frt 20 kr.

7. Kovács László VII. o. tanuló gyűjtő-ívén: Szentesi kölcsönös segélyező egyesület 3 frt., H. Szabó Lajos 2 frt., Pandovics Dóme 1 frt., Zukermann Ignác, Magyar Károly, Dobray Sándor, Kronstein József 50—50 kr. Összesen 8 frt.

(Folyt. köv.)

Szentesen, 1896. május 30-án.

Dr. Berecs Sándor,
főgymn. tanár.

ÉRTESETÉS.

A szentesi izr. elemi iskolákban az évzáró vizsgák június hó 21. 22. 23 és 24-én, mindenkor d. u. 3 órakor fognak megtartatni, melyekre úgy a t. szülők, mint a t. tanügybarátok meghívhatnak.

Szentesen, 1896. június 1.

Az iskolaszék.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Széna, szalma és takarmány.

Fuchs József nagykereskedő jelentése, V., fűrdő-útca 4. Budapest 1896. június. 5.)

A behozatal az ünnepek miatt kicsiny volt, változatlan alacsony árak mellett, Eladott: Széna 2—2.50 frt; alomszalma 1 frt 20—1.40; zsupszalma 1.80—2.; szecska 2—2.20 100 kiló szert hához szállítva.

Préselt széna 2.—2.40 frt; préselt szalma 1.25—1.40 frt 100 kiló-ként a Józsefvárosi pályaudvaron átvéve.

Gabona-neműek: zab 6.—6.40 frt; tengeri 4.—4.15; rozs 6.20—6.40; árpa 5 frt, jobb minőségű valamivel drágább állomás szerint, köles 6.20—5.60; árpa-dara 3.80—4.15 100 kiló nagyban.

Népesedési mozgalom.

(1896. május 30-tól június 6. ig.)

Születtek: Soós István, Mihály Mária, Martók Piroksa, Talyai Antal, Elek József, Fabián Nagy Zsuzsanna, Garai Csák Balint, Bazsó Antal, Balogh Rozália, Szabó Franciska, Gyófi Sándor.

Elhaltak: Kis Sándor, 60 éves, tüdőgyulladás. Németh Mihály, 76 éves, szívszélhűdés. Fekete Viktória, 18 éves, tüdőgyulladás. Négyesi János, 14 hónapos, hörglob.

Gujdár Eszter, 20 hónapos, hörglob. Bartha József, 52 éves, öngyilkosság, akasztás által. Koller Erzsébet, 70 éves, tüdőszélhűdés. Nemes István, 63 éves, bright-kór. Kaliska Pál, 63 éves, agyszélhűdés. Kosa Rozália, 96 éves, végelgyengülés. Váci Sándor, 74 éves, végelgyengülés. Nobik Mihály, 59 éves, heveny gyomor- és bélhurut. Csák Eszter, 10 éves, tüdőgümőkór. Molnár Sándor, 57 éves, agyszélhűdés. Urbán Bénéiamin, 2 éves, gümőkór.

Házasságra léptek: Trelegyik Pál Kiss Márhával, Fehér Péter Pál Bugyi Erzsébettel, Papp Ferenc, Dömsödi Teréziával.

Vasúti menetrend.

(Érvényes 1896. május 1-től.)

Budapest—Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 30 p., 9 óra 40 p. reggel, 3 óra 15 p., 5 óra 45 p. délután, 7 ó. 5 p. este, 11 órakor éjjel.

Szolnokra érkezik 11 óra 21 p. délelőtt, 12 óra 21 p. délután, 6 óra 52 p., 9 óra 02 p., 10 óra 13 p. este, 3 órakor éjjel.

Szolnok—Budapest.

Szolnokról indul 2 ó. 24 p., 3 ó. 37 p. éjjel, 5 órakor, 8 óra 39 p. reggel, 3 óra 35 p., 4 óra 43 p. délután.

Budapestre érkezik 5 óra 45 p., 7 órakor, 9 óra 15 p. reggel, 12 ó. délbe, 6 óra 20 p., 8 óra 10 perc este.

Szolnok—H.-M.-Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután.

Pusztá-Tenyöről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 36 p. délután.

Tisza-Földvállról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.

Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 33 p. este.

Tökéről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 órakor este.

Szentestre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.

Szentestől indul 4 óra 50 p. reggel, 8 óra 45 p. reggel és 5 órakor délután.

Szegvárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.

Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.

Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 órakor este.

H.-M.-Vásárhely—Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.

Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.

Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.

Szentestre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 órakor éjjel.

Szentestől indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 30 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.

Tökéről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.

Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.

Tisza-Földvállról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.

Pusztá-Tenyöről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.

Szolnokra érkezik 10 órakor délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.

Nyílttér.

FOGORVOS KOVÁCS J.

Budapesti lakása:

Váci-útca 15. (Bejárat korona-útca 2.)
II. emelet 5-ik ajtó. 6



Krondorfi savanyúvíz.

Stefánia trónörökösne forrás,
kitünő gyógyvíz, 12-6
kedvelt asztali viz.
Szentesen mindenütt kapható.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTEFFY FERENC.

Társ-szerkesztő: BÀNFAI LAJOS.

Üzleti értesítés.

Becses tudomására hozom a n. érd. közönségnek, hogy a Szentesi malom-részvénytársaság felozlása óta több fővárosi hengermalmokkal összeköttetésbe léptem, és ez összeköttetésem folytán

lisztraktáram és péküzletem

részére, mint e tekintetben szakértő, a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb fehér és kenyérliszt-nemeket szereztem be. Ennek valóságáról meggyőződhet bárki, ha szükségletét nálam fedezi, mely esetben a kenyérsütést is zónában számítom. A lisztraktárak a következők:

0	1	2	3	4	5	6	7
12 1/2	11 1/2	11	10 1/2	9 1/2	9	8 1/2	7 1/2

Szítált 8 kr. Derce mm. 3 frt 60 kr, korpa mm. 3 frt 30 kr. Dara kilója 14 kr.

Naponta kétszer friss sütemény, továbbá fehér és barna kenyér kilója 12, 10, 8 és 7 kr-ért, rozskenyér kilója 12 kr-ért kapható; naponta friss pék-élesztő.

A meleg napok beállta s a netáni összetorlódás miatt saját érdekükben értesitem a t. háziasszonyokat, hogy két jól fűtött kemence áll rendelkezésemre, s hogy reggel 6 órától este 6 óráig, reggel 8 órakor pár órai közbeeső szünettel, bármely percben küldhetnek süteményt vagy kenyéret kisütés végett.

A n. érd. közönség pártfogását és megrendeléseit kérve vagyok

Szentesen, 1896. május hó.

Reichenbach J.
sütő-mester.

Hirdetmény.

Szemban azon híresztelésekkel, hogy az ezredéves országos kiállításban ételért és italért más árakat szabnak, ezennel köz-hírré tesszük étel- és ital-árjegyzékünket, hogy a n. é. közönség meggyőződést szerezhesen arról, hogy ezen híresztelések a valóságnak meg nem felelnek.

Étel- és ital-árjegyzék

kiállítási vendéglői üzletünkben.

Reggeli étlap.

Savanyú tüdő citrommal, péritott borjumaj, polgári gulyás, borjú pörkölt, székely gulyás, bécsi kolbász adagonként 20 kr., — tányér hús torna vagy céklával 25 kr., — rostélyos, vesepecsenye szelet tojással, borjuszletke tojással 40 kr., — rántotta 25 kr., — egy drb. hig- vagy keménytojás 10 kr.

Déli- és esti-étlap.

Leves 10 kr., — marhahús mártással 40 kr, főzelék hússal 30 kr., — vesepecsenye a la crème nagy adag 80 kr., — kis adag 50 kr., — borjuszegye 60 és 40 kr., — lébensült macaronival 60 és 40 kr., — borjú fricandeau 60 és 40 kr., rántott bárány 70 és 40 kr., — fiatal sertés karbonadli 60 és 40 kr., — ideci liba 90 és 70 kr.

1 pohár 3/4 liter Szent István vagy Barátsör 12 kr.
1 korsó „ „ „ „ „ „ 18 kr.
Előztes tömeges rendelésnél még külön árengedményt nyújtunk. Számos látogatást kérnek

kiáló tisztelettel:

Sturm Gyula és József
vendéglősök,

A Kőbányai Polgári-Serfőző pavilonjában
(a Corson a második főkapun bejövve közvetlen balra.)

Tenyész-tojásokat

valódi brahma-tyúkoktól 15 kr., hollandi fekete, nagy fehér bőblás tyúkoktól 25 kr., hound-tyúkoktól 25 kr., valódi cztajer tyúkoktól 10 kr., ezüst pādunai tyúkoktól 30 kr., Langhans tyúkoktól 30 kr., faj pujkaktól 30 kr., ezüst Wiandott tyúkoktól 30 kr., olasz tyúkoktól 30 kr., törpe tyúkoktól 30 kr., kochinkina tyúkoktól 25 kr., erdélyi tyúkoktól (csuszap nyakuk) 20 kr., Dorkins-tyúkoktól 25 kr., Yokohama tyúkoktól 50 kr., emendi óriás ludaktól 1 ft., peking kacskáktól 20 kr.Ért drájt árúsitok el.

A tenyésztojásokat csakis tiszta faj szárnyasoktól küldöm szét, melyek már többször érdemdíjat nyertek és a faj tisztasága és valódiságáért kezességét vállalok.

Paul Miksa,
Köflachban (Stájerország.)

Nagy alkalmi vétel.

Véletlen szerencse folytán egy nagyobb mennyiségű árút vettem s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy t. vevőimnek az alant jegyzett árakon bocsájthatom rendelkezésére:

- | | |
|------------------------|-------------|
| 1 rőf jó mosó kerton | csak 16 kr. |
| 1 „ „ zephir | 23 kr. |
| 1 „ „ atlasz-saten | 27 kr. |
| 1 „ „ kanavász | 16 kr. |
| 1 „ duplaszélés szövet | 17 kr. |
| 1 „ fejre való kendő | 15 kr. |

Ezen árúk mind sokkal drágábbak voltak, raktáromon egész külön szakaszban van beosztva.

Ajánlom továbbá a legújabb divatú: selyem, csipke, szalag, gyöngy és zsinór díszeket, harisnya, kesztyű, napernyő, müder, ing, gallér, kézélő, nyakkendő és minden-nemű szabó kellékeket, melyeket óriási választékban rendkívül olcsó árakért árúsitok el.

Teljes bizalommal kérem t. vevőim szíves látogatását

Buday Imre

kézmű-, divat- és rövidárú kereskedő,
a szentesi nagy takarékpénztár házában.



Alapítva 1863-ban.
Világhírűek
a jutalommal kitüntetett saját gyártmányú
Kezű-harmónikái
Trimmel N. Jánosnak

Bécs.
VII/3. Kaiserstr. 74.
Nagy raktára mindenféle

hangszereknek!

Hegedűk, citerák, fiótok,
occarinák, szájharmóni-
kák stb. stb.

Svájci zenélő acéljátékszerék, hangban
felülmulhatlanok, zenélő-albumok, pohar-
rak, stb. stb.

Mintakönyv ingyen és bérmentve.



783
1896. sz.

Hirdetmény.

A kőrös-tisza-marosi ármentesítő és belvízszabályozó-társulat ártérébe és teherviselése alá az 1881. évi LII. t.-cz. alapján ideiglenesen bevont, azonban a műszaki végleges ártérfejlesztés végrehajtása következtében az ártérből egészen kimaradt azon kataszteri földrészteltek iránti leszámolás, a melyek az 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 és 1889 ik években az ideiglenes ártérfejlesztés alapján társulati kirovásokkal voltak terhelve, a társulati közgyűlés részéről kirendelt küldöttség által felülvizsgáltatván: ezen leszámolási munkálatnak az egyes községekét külön-külön érdeklő részlete, községenkénti közszemlére tételük ki és pedig a f. évi június hó 10-ik napjától augusztus hó 9-ik napjáig.

Ezen körülményre az érdekelt földbirtokosok figyelmét hírlapok útján is ezennel felhívom, annak megjegyzésével, hogy erre vonatkozólag bővebb tájékoztatást a község, illetve város házában és egyéb helyeken is kifüggesztetett „hirdetmények”, úgy szintén a helyi szokás szerinti híresztelések s a közszemlére kített leszámolási részleteknek felügyeletével megbízott előjárósági tag urak szolgálhatnak.

Szentes, 1896. május hó 27-én.

Fekete Márton.

3-2 kir. tanácsos, főigazgató.

A túl a kurcai volt Rambovsky-féle kereskedelmi kert eladó, esetleg kiadó s mindkét esetben a f. évi november 1-én átvehető.

Értesítést ad a tulajdonos
Adriányi Arnoldné
Gödöllőn.

Több mint 50 év óta
sikerrel használtatik!

Az
Eszéki Spitzer-Kenőcs
és az
Eszéki Salvator-Szappan.

Valódi minőségben csakis
mint eddig, ezentúl is
ESZEKEN, felsőváros
DIENES C. J.-féle
gyógyszertárban
készül és megrendelhető.



Szeplőket
és
májfoltokat,
valamint az összes
bőrtisztítálatan-
ságokat
biztosan eltávolít

- | | |
|--|----------------|
| 1 tégely valódi Spitzer-kenőcs . . . | 35 kr. |
| 1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz . . . | 40 kr. |
| 1 darab valódi Salvator-szappan . . . | 50 kr. |
| 1 doboz valódi lyoni rizsper, há-
rom színben | 50 kr és 1 ft. |
| 1 tégely kézpaszta | 60 kr. |

Figyelmeztetés!

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és kérik a t. közönség csakis **Dienes-féle** eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

20-12

3-2



Védjegy 19. és 20 sz.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalilag kintüntetett sósborzész készítményem — kelenőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyeimet módosítom s arra kérek nyomatban saját házam külsőalakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerűsminő védjegyként a budapesti iparkamaránál

SÓSORSZESZ

általánosan elismert kintűnő háziszser; különösen a bedörzsölés-kenő-gyuró-gyógymódnál (massage) igen jó hatású. Ajánlható egyszerűsminő fogtisztító szerül is, a mennyiben a fogak fényt elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, úgyszintén fejmosásra és a hajllegek erősítésére, fejkörpa-képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 30 kr.
kisebb üveggel 45 krajcár.

3-3 **Brázay Kálmán,**
Budapest, IV. kerület. Múzeum-körút 23. szám.

Kapható Szentesen: Abaffy László, Dobray Sándor, Eisler Lajos, Gunszt David, ifj. Kovács Sándor, Pláger Vilmos, Saághy József, Sárossy Imre gyógyszerész, Szénássy Ferenc utóda, Szőpe Károly, Várady Lajos, ifj. Vecseri Sándor, Zuckermann Károly uraknál.

FEHÉR MIKLÓS gépgyáros

árúsítja a magyar kir. államvasútak gépgyára új gőzgepeit.

A vételárba elfogadok, booserélek régi gépeket is, a vételár többi része pedig fizethető több évre terjedő részletekben is. Kaphatók nálam **Compound-gőzgepek** is, s mindennemű **gép-alkatrészek** és az összes kisebb gazdasági gépek, melyek közül a „Zala-Drill” ez idő szerint a legjobb rendszerű és legjobb sorvetőgép. Gyáramban elfogadok javításra mindennemű gépet, azokat he is cserélem vagy mozgatesem s kaphatók nálam teljesen kijavított régtibb gépek is, olcsó áron. A **trienur-ök** (konkolyozók) jól igen jó készítmény lévén, azokat féláron adom. Raktáramban állandó gazdag kiállítás van mindennemű egyéb gépekből is. Sziveskedjenek raktáromat és gyáramat minél többen meglátogatni. Idei képes nagy árjegyzékemet kívánatra megküldöm bárkinek ingyen és bérmentve.

FEHÉR MIKLÓS gépgyáros.

Sürgönycim: Fehér, Köztelek, Budapest.

Iroda, gyár és raktár: Budapest, IX., Üllői-út 23.

3-2

52-8

SZIVATTYUK MÉRLEGEK,

minden neme, házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcélokra.

UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxidálási módszer szerint inoxidált szivattyúk rozsdáellen védve.

Arjegyzékek ingyen és bérmentve. **W. GARVENS, Wien,** I., Wallfischgasse 14. sz. Schwarzenbergstrasse 6. sz.

legújabb javított rendszerű tizedes, százados és hídmerlegek fából és vasból, kereskedelmi közlekedési, gyári, mezőgazdasági és ipari célokra. Embermérlegek, mérlegek házi használatra, barommérlegek.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyártásra.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziser ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik küszövényél, csuszánál, tagszaggatásnál és meghűlésekénél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendelték. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányoznia. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerüzletben kapható; főaktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, éssz. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).



Eladó lucerna.

A Sonnenfeld-féle gőzmalom mellett — a túl a Kurcán

150 rudas lucerna

eladó. 2-2

Értekezhetni Táncczos Sándorral.

Ügyvédi irodám

f. évi május 26-tól, kezdve a III. t. 184. számú, Ehrlich József-féle házban van.

Dr. Ecséri Lajos.

3-3 ügyvéd.

Főnyeremény
cselteg
500.000 márka.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekert az állam kezéskedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény-eselyeiben való részvételre, melyben **10 millió 746,990** márkát okvetlenül nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, mely tervszerűen csupán **112.000** sorsjegyet tartalmaz, a következők: 18-18

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka.

Dij	300,000 márka	40 nyeremény.	5000 márka
1 nyeremény.	200,000	106	3000
2	100,000	206	2000
1	75,000	782	1000
1	70,000	1348	400
1	65,000	42	300
1	60,000	183	200 és 150
1	55,000	35327	155
2	50,000	8961	134, 104 és 100
3	40,000	9249	73, 45 és 21
1	20,000		
21	10,000		
összesen: 56,240 nyeremény.			

Az első osztályú főnyeremény 50,000 márka, mely a második osztályban 55,000 márka a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húzásra, mely hatóságilag **1896. június 11-re** van megállapítva:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak **3** frt **50** kr.
 egy fél „ „ „ „ „ **1** „ **75** „
 egy negyed „ „ „ „ „ **90** „

Minden résztvevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megkádóm a hivatalos sorslúzási jegyzéket.

Sorsolási terv az államcimerrel, melyből a betétek és a nyeremény-felosztás a hét osztályban előre megtudható, díjtalanul küldetik.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül főlem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

=====

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvétellel kérek eszközölni.

=====

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli húzásra való tekintettel azonnal, de legkésőbb **a f. évi június 11-ig** bizalommal forduljon:

Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.

Gyönyörű minták magánfeleknek ingyen és bérmentve.

Magdag, még soha nem létezett mintakönyvek. szabóknak bérmentve.

ÖLTÖZÉKSZÖVETEK

Pervien és Doszking a magas Klérusnak, előírás szerinti szövetek a cs. és kir. hivatalnok-egyenruhákhoz, valamint veteránok, tüzoltók, tornászok, inasgyenruhák részére; billiárd-, játékszal- és kocsis-húzat szövetek.

Legnagyobb raktár stájer, karintiai, tiroli stb. lölemben úri és női öltözékekhez, eredeti gyári árakon, olyan nagy választékban, amilyen 20 szoros konkurencia sem képes nyújtani.

Legnagyobb választék csakis finom, tartós női gyapjúkelmékben a legdivatosabb színekben. Mosó-kelmék, úti piédek 4 frittól 14 forintig, továbbá

szabókelmék

(mint ujbbélés, gom-bok, tük, cerna stb.)

Árát erő, szolid, tartós, tiszta gyapjúkeltet és nem olcsó rongyot, mely a varrásdíjat alig éri meg, ajánl:

Stikarofsky János, Brünnben,

(az osztrák ipar központja.)

Legnagyobb gyári raktár, $\frac{1}{2}$ millió forint értékben.

Alapították 1866-ban.

Széküldés csak utazással.

Figyelemztetés!

Agensek és házalók a „Stikarofsky-féle áru” cége alatt szokták silány árukat eladogatni. Nehogy a t. fogyasztó közönség félrevezetlenség, ezennel kijelentem, hogy én ilyes egyéneknek semmiféle feltétel alatt sem szoktam árát eladni. 20-17

Félszázad óta

kittünök elismert

Arany érem **Dr. SICHULSZKY** Erdem érem
Pecs 1888. fele Temesvár 1889

Arckenöcs és mosdóvíz.

Ezen készímenyek ajánló levelét azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhír és bámulatos hatásuk kepezik. Megbízható sikerrel használatnak, szeplo és májfoltok, a forroság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztatlansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr, egy kis tégely 35 kr. Egy nagy üveg mosdóvíz 1 frt, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.

Jolliessante-Crème

bőrfinomító és szépítő szer. Kittünö hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

JOLLISSANTE-PUDER

fehér, róza és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arca láthatatlanul tapadva, annak kellemes színt ad. Egy nagy doboz ára 80 kr, egy kis doboz 50 kr.

Jolliessante-Fogpor

legégszégesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és bűződésük eltávolítására, megővésására, mely által egyáltalán a foghúsrá is a legjótékonyabb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

Jolliessante-szappan

már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toiltt-szappan. A bőrt finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss, tude kinézését. Kivántra mintadarabok ingyen adának. Egy drb ára 40 kr.

HAJ-RESTORER

biztos szer a megöszült haj eredeti természetes színének visszaállítására. Egy üveg ára 1 frt.

Kapható: Molnár Lipót gyógyszerésznél, mint készítőnél Kassán. Szentesen Gombós László gyógyszerüzletében. 20-10